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(Dr. F. F ) Junius 4-ikén az ebéd 
utáni órákban Torda város közönsége 
is arról értesült, hogy a képviselőház 
a több mint tiz hónap óta a legádá­
zabb obstrukcióval támadott véderő­
javaslatot általánosságban, részletei­
ben s harmadszori olvasásban elfo­
gadta. Senki sem tudta akkor, hogy 
ez miként történt meg, de konstatál­
hatjuk, hogy e hir hallatára még 
olyanok is élénk örömüknek adtak 
kitejezést, akik talán születésüktől 
fogva az ellenzéki s illetve függet­
lenségi politikának hívei és intelli­
genciájukkal, komolyságukkal sza­
vuknak súlyt szereztek. A hirre úgy 
szólván mindenki megkönnyebbülten 
lélegzett fel. Istennek hála, átestünk 
a nagy akadályon, mely majdnem 
háborúságba sodort az uralkodó ház­
zal s mely igen sok üdvös törvény­
hozási intézkedést bénitott meg hosszú 
hónapokon át és amit előbb vagy 
utóbb, de akárkinek, még — kor­
mányra jutás esetén — a Justh-párt- 
nak is megalkotnia kellett volna, 
mert ezt a magyar állam biztonsága 
is parancsolólag követelte. Most már 
sor kerülhet gyors iramban arra a 
sok más törvényre, melyhez annyi 
sok ezer, sok millió ember existen- 
ciája van kapcsolva.

Este azonban a megkönnyebbü­
lésnek, a majdnem egy évi lidérc­
nyomás alól való fölszabadulásnak 
eme fölemelő érzését fölváltotta a 
szomorúság érzése. Megtudtuk, hogy 
a véderőjavaslat elfogadása nem az 
obstruáló ellenzék bölcs és hazafias 
belátása, passivitása révén vált le­
hetségessé — amiben utolsó percig 
reménykedtünk, — hanem hogy ház­
szabály-sértéssel és ebben parlamenti 
erőszakkal vívta ki a többség ezt a 
diadalt.

A történteket a különböző párt­
állások szerint különbözőképpen le­

het kommentálni. Mi — ismert párt- < 
állásunk mellett is — lehetőleg tár­
gyilagosak óhajtunk lenni s ezért, 
amikor nem csatlakozunk azokhoz, 
akik a parlamenti erőszak sikerét 
örvendezve dicsőítik, tapsolják : azok­
hoz sem csatlakozunk, a kik or­
szágos szerencsétlenség gyászába öl­
töztetnék a történteket. A komoly 
igazság körülbelül a középen halad, 
szomorúan és szégyenkezve. A szo­
morúság annak szól, hogy a nagy 
világon csupa ellenség által körülvett 
s itthon is belellenség nyílt és titkos 
támadásai által sorvasztott magyarság 
legnagyobb erősségében : parlament­
jében csak erőszakos eszközökkel le­
het boldogulni s a szégyenkezés meg 
annak szól, hogy ezt a szomorú ered­
ményt nem ellenségeink provokálták, 
hanem magyarok és nem ellenségeink | 
valósították meg, hanem magyarok, , 

Mert bárhogy csürjül -csavarjuk
a szemünk előtt lefolyt história té- < 
nyeit, azt kell megállapítanunk, hogy ! 
a házszabályok igenis fontos szere­
pet játszanak Austriával való köz« 
jogi kapcsolatunkra tekintettel s eze 
két megbolygatni bűn volt. De az a 
kérdés, hogy ki rántotta le a ház­
szabályokat arról a piedestálról, hová 
nagynevű alkotói helyezték ? A több-

| ség-e, avagy a kissebbség?
Mi a többséget eljárásáért nem 

dicsérjük s az általa elkövetett erő- I 
szakot nem tapsoljuk meg. De, | 
amennyire őszintén sajnáljuk, hogy 
a többségnek a parlament munka­
képességének biztosítása érdekében 
ilyen erőszakhoz kellett folyamodnia, 
épp ennyire őszintén merjük a tör­
téntekért a történelem itélőszöke 
előtti felelősség nagyobb részét a 
parlamenti ellenzékre hárítani, ama 
régi sarkigazság alapján, hogy ki oka 
az oknak, oka az okozatnak. Való­
ság, hogy az ellenzék volt az első, ki ki­
kezdte a házszabályok szentségét, 
amikor azt a Ház munkaképességé­
nek absolut megölésére használta fel. 
Ez is erőszak volt a parlamentáriz- 
mus elve s a házszabályok ellen, 
melyek bizonyára nem oly tenden­

ciával alkottattak, hogy a törvény 
hozói működést általuk megbénitan’ 
lehessen. Minden húr elszakad, ha 
túlfeszítik s az az igazság, hogy az 
obstrukció nem akarta belátni, hogy 
tulment már a határon. Fizikai tör­
vény, hogy minden hatás ellenhatást 
szül és azután hogy a többség majd­
nem egy egész éven át tűrte az el­
lenzék tarka változatosságu minden­
nemű zaklatásait s a házszabályokon 
való erőszaktételt a tökéletes mun- 
kátlanság kierőszakolására: minden­
kinek szabad megütköznie a többség­
nek szintén erőszakos válaszán, csak 
az ellenzéknek nem.

Azt a vitát, hogy kit terhel a 
nagyobb felelősség, az a valóság 
döntheti el, hogy a véderőjavaslato­
kat úgy megszavazni, ahogyan meg­
szavazták, nem szabad, — de ha az 
obstruáló ellenzék a normális meg­
szavazást nem úgy akadályozza, a 
hogyan technikás obstrukcióval majd­
nem egy éven át annyira akadályozta, 
hogy a törvényjavaslatról a Házban 
úgyszólván beszélni sem lehetett: 
akkor a többség még csak nem is 
álmodott volna arról, hogy erőszak­
hoz folyamodjék.

A kisebbség volt tehát az, mely 
a házszabályok elleni erőszaktétellel 
erőszaktételt provokált s ezért ne 
csodálkozzék, hogy most nein tudjuk 
sérelmeit oly országos fölindulással s 
fölbuzdulással magunkévá tenni, mint 
1906-ban.

Azt mondja egy régi, bölcs ma­
gyar mondás, hogy mindig lesz vala­
hogy, sehogy sohsem volt. Úgy látjuk, 
hogy a többség erőszakos föllépése a 
lehetetlen parlamenti felfordulásban, 
miből ki-út egyáltalában nem kínál­
kozott nár, éppen arra volt szüksé­
ges, hogy az ország dolga „valahogy“ 
rendbe jöjjön, mert enélkül már a 
„sehogy" agyontojtó hurka fonódott 
volna az ország nyakára.

Ha igy fogjuk föl a dolgot — 
s másként felfognunk nem engedik 
az események — akkor, ha örven­
dezni nem is tudunk annak, hogy 
az obstrukció kíméletlen erőszaka

ÉKSZER, ÓRA, VALOPI EZÜST ÉS CHINA EZÜST
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megtermetté keserű gyümölcsül az 
ugyanolyan kíméletlen erőszakot; ha 
a parlamenti forradalom extremitásai 
mélységes szomorúságra hangolnak 
is: megérteni tudjuk a többség lelki­
állapotát és ez a megértés már ment­
ség is.

Ha még sajnálkozhatunk vala­
min, úgy ez az, hogy az ellenzéki 
képviselők szinte provokálják, hogy 
ellenök erőszakot alkalmazzanak, a 
Házból kivezettessenek és ezzel dicse­
kednek is. Ez azt látszik igazolni, hogy 
a parlamenti viharos események ben- 
nök nem váltják ki azt a fájdalmat, 
inelyet mi, a vidéki perifériákon élők, 
a nép, érzünk.

Visszás dolgok ezek nagyon s 
amikor az elkövetkezendő trőnválto- 
zással egy uj históriai korszak küszö­
bén a pártoknak olyan tusakodását 
látjuk, amilyen a mohácsi vészt meg­
előzte, önkénytelenül sir fel ajkun­
kon a kérdés:

Még nem bünhödte meg e nép 
A múltat s jövendőt?

Vissza pillantás az aradi 
kirándulásra.

I
Minden tanításnak szemléleten kell I 

alapulnia. Szemléleten alapuló tanítás, fél ■ 
munkával teljes eredményt szül. Ezen el- j 
vet igyekezünk érvényesíteni az elemi is- ; 
kólái oktatásnál és a rendelkezésükre álló : 
eszköszökkel, térkép, történelmi képek, fi- ' 
zikai eszközök stb.

Nagyban előmozdítja az eredményt 
az időközönként tervszerűen előkészített 
és végrehajtott helyi kirándulások is.

Ezen elvet igyekeztünk bevonni a j 
helybeli közs. iparos tanone iskolába is, a j 
midőn az évközben az iskola falai i belül 
előadott tananyagot évenkint egy-egy ta­
nulmányi kirándulással igyekeztünk a nö­
vendékekbe megörökíteni. Egy-egy ilyen 
kirándulás a tanulóra az életről való fel­
fogására rendkívül mély és tartós hatást 
gyakorol és az ezzel járó örömökkel szer­
zett tapasztalatok kitörölhetetlenül bevé­
sődnek az emlékezetbe.

Egy tervszerűen előkészített és vég­
rehajtott tanulmányi kirándulást úgy te­
kinthetjük mint szemléleti oktatást, mely­
hez a segédeszközöket a gyakorlati élet 
és maga a természet nyújtja.

Sajnos, hogy ilyen kirándulásokkal 
járó akadályok leküzdésére semmiféle 
anyagi eszközök nem állanak rendelkezé­
sünkre és csakis a növendékek saját áldo­
zatkészségük árán hajthatók végre.

Egy ilyen tanulmányi kiránduláson 
voltunk a helybeli közs. ip tanouciskola 
19 növendékével Jovián Antal és Jakab 
Ferenc tanerők vezetése mellett Aradon.

Folyó hó 2-án d. e. V2II órakor in­
dultunk amarosujvári állomásból és Aradra 

érkeztünk este 9 órakor, a midőn a már 
előre megrendelt szerény, de Ízletes va­
csora elköltése után pihenni tértünk, hogy 
az ut fáradalmait kipihenve erőt gyújt­
sunk a más napi kitűzött munkánk telje­
sítéséhez.

Másnap korán reggel felkelve, regge­
lizés után megtekintettük a 48-as ereklye 
múzeumot. Nincs az a történelem, mely a 
növendékekbe azt a hazafias érzést fel­
ébresztené, mint ezen muzeum megtekin­
tése, a muzeum őr által előadott magya­
rázattal, mely magyarázatot kiegészítettük 
az útközben érintett történelmi nevezetes­
ségű helyek figyelmeztetésével és útköz­
ben megtett magyarázatokkal (Alkenyér, 
Piski, Világos stb.)

A muzeum tanulságos megszemlélése 
után az ipari szakiskolába mentünk, a hol 
a növendékeket munka közben találtuk, 
így egy kis szégyen érzés is ébredt fel 
növendékeinkben, amennyiben a mellénk 
rendelt vezető tanár magyarázat közben 
felemlítette, hogy minden iparosra nézve
— ha az életben megakarja állni helyét
— legalább 4 polgári osztály elvégzése 
szükséges mielőtt ipari pályára menne. A 
növendékeink szégyelték magukat, hogy 
köztük bizony sok van, a kik még irni, 
olvasni sem tudnak s felfogadták, hogy 
majd annak idején ők csakis olyant fo­
gadnak fel tanoncul, a kik ha 4 polgárit 
nem is, de legalább 6 elemi osztályt el­
végeztek. A növeudékek figyelmét nagyon 
lekötötte többek között az u. n.heggesztő 
gép, melyet különféle vas, acél öntvények 
össze forrasztására használnak.

Az ipari szakiskola alapos megtekin­
tése után az aradi várba mentünk, a mely­
nek megszemlélése kőiben felujultak a 
múzeumban látottak és az ott szerzett ha­
zafias érzés ismételten megújult és meg­
erősödött növendékeinkben.

Ezután a szabadság szobor és a 
Kossuth szobor megtekintése után szállá­
sunkra mentünk a hol már várt az Ízletes 
jó ebéd, melyet mindnyájan jó izüen és 
meglehetős jó étvágygyal elköltöttünk.

Ebéd után lementünk a waggon gyár­
ba. Itt bámulatba ejtett mindnyájunkat az 
emberi ész találékonysága. Hosszadalmas 
lenne mindent felsorolni, a miket láttunk. 
Csakis a főbbekre szorítkozom, amelyek j 
különösen lekötötték növendékeink figyel- i 
mét. Többek között érdekesnek találtuk j 
egy hatalmas nagy gőzkalapácsot, melyet 
a vasúti kocsik egyes részeinek kovácso­
lására használnak és a melylyel akkorát 
lehet ütni, hogy a műhelytől 20—25 mé­
ternyire fekvő irodahelyiségében minden 
bútor darab megrezdül s viszont annyira 
lehet szabályozni, hogy az alája tett diót 
finomul megtöri.

Az öntődében láttuk a csapágyak és 
a vízvezetéki csövek öntését, az egyes ko­
csi részek mintázását és kiöntését, vala­
mint az öntvényeket kiemelő darukat. A 
légfejező-gépet szintén bemutatták, melyet 
a nyitszegek lefejezésére használnak. Ka­

zán-lemezek ketté vágására és tömöríté­
sére használóik a légnyomásu készüléket, 
melyet szintén bemutattak.

Érdekes magyarázat volt, hogy mi­
ként használják fel az elhasznált gőzt.

Ugyanis az elhasznált gőz egy gyűjtő 
toronyba megy ahol lehűl és mint víz az 
előmelegitőbe megy, ahonnan aztán meleg 
viz kerül a kazánba és ezáltal nagy fűtő­
anyag megtakarítást érnek el.

Innen az automobil gyárba mentünk, 
melyet szintén alaposan mindent megszem­
lélve egy uj fajta amerikai eszterga gép 
kötötte le figyelmünket,.,melyet különféle 
csavarmenet vágásra .. aálnak.

Itt kifogyván már az időből vissza 
mentünk a városba éí a még rendelkezé­
sünkre álló időt a város egyes utcáinak 
megtekintésére fordítottuk.

Másnap reggel fél 7 órakor felültünk 
a vonatra és délután 4 órakor itthon vol­
tunk. Ezen kiránduláson növendékeink 
bő szemléltetési anyagot szereztek a föld­
rajz, történelemből és az említett gyárak 
megtekintéséből pedig iparágunknak meg­
felelő tapasztalatokat gyűjtöttek, melyeket 
annak idején az ipar fejlesztésére fordít­
ván, ádes hazánk felvirágoztatását — bár­
mily parányi részben is — előmozdíthatják.

Jakab Ferenc.

Hárfásleány.
ügy tévedt falunkba: rongy piros ruhába’ 
ütszéli tüskétől felsebezve lába.
A vén kastély előtt százesztendős nyárfa : 
Odaállt . . . kezében kopott, régi hárfa.

Kócos szögfejével a fa törzséhez dűl 
Napégett «jjától pengő húrja rezdül, 
S mig a lomb, az alkony elborítja árnnyal: 
Panaszkodó dala a magasba szárnyal,

„Vadgalamb csak higyjen szerelmes társában, 
Higyjen a csókjában, szelíd bugásában,
Egyik csillag higyjen a más csillagfényben . . . 
Csak a lány ne hisyjen soha a legényben !

Egymáshoz hivséges erdő-mező vadja, 
Szolid őz az őzet soha el nem hagyja, 
Hív párja együtt hal a kis csalogánnyal : 
Csak a legeny játszik hűtlen a leánynyal l„

Szőke várkisasszony leborul a falra, 
Köunyozik, megreszket, úgy figyel a dalra,
Óh mert közös dal ez lent az utcák mélyén, 
Sfönt a kastélyoknak büszke kőerkélyén.

Berde Mária.

Levél a Marosmentéröl.
Marosvásárhely, jun. 2,

A Maros szűk medre egyszerre ki­
szélesedett és csakugyan úgy tett, miüt 
ahogy azt Meteor próféta annak idején 
megjósolta felhőkbe látó szemeivel.

A rét, a tarló, a kukoricával beülte­
tett völgy, a berek, a legelő, a tisztás 
mind csupa egy tenger. Agyagos, iszapos, 
szennyes tenger.

A szűk Marosvölgyében megyünk 
fölfelé, a sínek mentén. A messzi perspek- 

Cs. és kir. udvari szállítók !! 

osóbb butorvásárlasi fórrás 
Erdély legnagyobb bútorgyára 
Mestitz Mihály es Fiai 
butorgyárosok Marosvásárhelyt Széchenyi t. 41 sz.

Csakis kitűnő minőségüárukat hoz forgalomba és azokért a 
legmesszebb menő jótállást vállalja. Hitelképes egyéneknek 
árfelemelés nélkül részletfizetésre. Vidéki meghívásra bemu­

tatjuk gazdag mintagyűjteményünket.

Menyaszonyi kelengyék rendkívül nagy választékban

Fürészgyárunkban mindennemű épületfa, deszka, léc
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tivából egy hegy bontakozik ki. A gyer- 
gyói havasok, melyen a gyári, meleg eső 
és felszakadna vizzé változtatta a nyugal­
mas magányban derűsen fehérlő havat

A hegyoldalon egyszerre indult lefelé I 
a víz bátran, félelmetesen, borzalmat keltő ' 
szépségben Ami az útjába került, azt 
félrelökte, ami útjába állt. —azt magával 
ragadta, vagy podzdorjává zúzta.

Szenzációs lapja volt a természet 
fönséges panorámájának.

A Maros kitárt karokkal akarta fo­
gadni a hegyi patakok érkezését, de az 
ecynrísba ölelkező hegyek meggátolták 
benne. Azért még sem lett hűtlen édes 
t stvéreihez. Egy darabig szorított helyet 
nekik maga mellett. Mikor aztán nem 
bírta — készített helyet a zöld mezőn, a : 
virágos ligetben, sőt bekvártélyozta őket 
falvakba és városokba is.

És jött az ár gyorsvonat sebességgel 
lefelé. A vasúti töltés felakarta tartóztatni 
— tiz darabra szasitotta. Harminc éves 
viharokat kiállott gátak lassú tempóra in­
tették. Mint vizen úszó szalmaszálat lökte 
félre azokat utjából.

Egy merész és jól megékelt tutaj 
felkapaszkodott egyetlen hullámjára s az 
ár százfelé s akitotta szét fatestét.

-*
Az áradás oka az, hogy a havasok 

bán gyors egymásutánban irtják ki az er­
dőket s az olvadási processzus a letarolt 
hegyoldalokon pereek alatt történik. Szak­
értő emberek véleménye szerint ez a sze­
rencsétlenség minden évben meg fog is 
métlődni, ha a Maros folyót nem sza- : 
bályozzák.

Ha éjszaka lepte volna meg az ár 
Marosvásárhelyet, ma minden házon gyász­
lobogó lengene.

Oroszlány Gábor.

HÍREK
— Űrnapja. Az oltári szentség leg­

szebb ünnepe — Űrnapja csütörtökön e hó 
6-án volt. Délelőtt 10 órakor ünnepi isten­
tisztelet volt a rom. kath. templomban, 
mely szinültig megtelt az áhitós hívek 
sokaságával. M’se után a körmenet meg­
indult a fölállított és virágokkal feldíszí­
tett sátrakhoz. A funkciót Magdo Mihály 
plébános végezte, ki az ünneplők sokasá­
gától követve hordozta körül a szentséget.

— Esküvő. Dr. Jakab Sándor bpessi 
ügyvéd f. hó 11-én tartotta esküvőjét 
Benedek Erzsikével, Benedek Farkas és 
neje kedeves leányával. Az uj pár szűk 
családi körben tartott lakoma után elu­
tazott. Szerencsét és boldogságot kívánunk

— Rendkívüli törvényhatósági közgyű­
lés. Vármegyénk főispánja, f. év junius hó 
17-ik napján a törh. bizottsági tárgyalást 
igénylő ügyek elintézése végett rendkí­
vül közgyűlést hivott össze. A közgyü- 

lésre a meghívok már szétküldette^. Tárgy- j 
sorozata 55 pontból áll.

— Omke-gyülés. Az országos Magyar ‘ 
Kereskedelmi Egyesülés Kolozsvári Kerü­
letének választmánya május 28-án rendes 
ülést tartott Kolozsvárt a kereskedelmi és 
Iparkamara székházában. Az elnökség be­
jelentette, miszerint a múlt választmányi 
ülés óta indokolt előterjesztést tett a köz­
ponthoz az uj adótörvények életbelépteté­
sének elhalasztása, a vasúti személytarifa 
tervezett emelésének mérsékelése, a mun- 
kásbiztositó törvény gyökeres reformálása, 
az egységes világportó eszméjének meg­
valósítása, a telefonszámok távirat címül 
leendő használatának további kiépítése, a 
pénzintézetek orsvágos kamarája létesíté­
sének meggátlása, a magyar helynevek 
kötelező használata a külföldi hivatalok I 
által, a vámvizsgálati eljárás egyszerűsí­
tése és a vámvizsgálati engedélyek iránti 
kérelem bélyegmentességének kieszköziése 
stb. tárgyában.

— Sorozás. Hir szerint az idei főso­
rozások julius hó folyamán fognak meg­
tartatni.

— Elragadták a lovak. Csütörtökön 
délelőtt Biró János fiakeres lovai a Király 
utcában egy veszettül rohanó autótól meg­
ijedtek s kocsiját elragadták, oly őrült 
futásnak eredtek a különbenis elég forgal­
mas utcán végig, hogy Biró nem bírta 
a megvadult állatokat fékezni. A kocsi 
minden pillanatban felfordulással vagy pe­
dig valakinek elgázolásával fenyegetett. 
Biró egy ideig iparkodott visszatartani 
lovait, de egyszer csak erejét veszítette s 
kocsijáról lebukott. Azonban szerencsére 
komolyabb baja nem történt. A gazdátlanul 
veszettül rohanó vad állatokat végre a 
Mikó utcában sikerült elfogni, mielőtt va­
lakiben kárt tettek volna.

— Liget megnyitás. A szokásos lige- 
tezés vasárnap kezdetét vette. Este a fia 
talság vigan járta a táncot a bányász 
zenére.

— Kerékpározás a járdán. Hétfőn reg­
gel egy fiatalember kerékpáron nagy se­
bességgel éppen akkor száguldott végig az 
óvoda előtti járdán, amikor a gyermekek 
iskolába és óvodába rajzottak. A szegény 
apróságok alig győztek a veszedelem elől 
kitérni. Máshol a posztoló rendőr azonnal 
fülön csípte az ipsét, itt persze rendőr 
nyoma sem volt. Ez is csak nálunk lehet­
séges.

— A magyar kir. államvasutak igaz­
gatóságától nyert hivatalos értesítés Bzerint 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter az 
őszi tömegforgalom alkalmából beállható 
kocsihiány enyhítésére, illetve a sóhiánynak 
elejét veendő, a folyó évi juniás hó 1-től 
f. évi augusztus hó 15-ig terjedő időben 
szállítandó s bérmentetlenül feladásra ke­
rülő sóküldeményekre a magyar kir. állam­

vasutak vonalait, illetőleg a következő 
díjkedvezményt engedélyezte: a) kocsinként 
és fuvarlévelenként legalább 15.000 kgr.- 
ért való díjfizetés mellett az a) alatti mér­
sékelt díjtételek alapján eredményező fuvar­
díjból kocsikihasználasi jutalék fejében 
kocsinként három korona engedményt. 
Ezen intézkedésnek az a célzata, hogy az 
érdekehség őszi sószükségletének folyó 
évi augusztus hó 15-ig való elszállítására 
ösztönöztes8ék.

— Változás a rendőrségnél. A rend­
őrség szolgálatában pár nap óta egy rá­
termett jó megjelenésű egyént látunk 
őrmesteri rendfokozatban. Hallomásunk 
szerint a község ezen állást rendszeresí­
teni szándékozik. Ideje is már, hogy a 
szolgálat vezetését hivatott kezek birto­
kolják, mert szakképzett vezető nélkül a 
közrendészet javulását vajmi nehezen re­
mélhetjük. A rendellenes állapotok meg­
szüntetésénél — nem a rendőrkard és 
ruha, hanem — a közrendőrök lelkiisme­
retes kioktatása által lehet csak eredmé­
nyes munkát végezni.

— A Teleky-tér veszedelme. A Teleky- 
tér lakóinak egészségét veszély fenyegeti. 
Weisz Jakab adóbérlő lakházának végében 
bűzös tó fertőzi meg a levegőt. Évről-évre 
szaporodik az undorító iszap-lerakodás, 
amely most a nyári rekkenőség beálltával 
immár »lviselhetetlenné vált. A közegész­
ségügy fontosságának említésével felhívjuk 
az illetékes hatóságot panaszunk sürgős 
orvoslására.

— Százezer korona államsegély az 
erdélyi falvaknak. Serényi Béla földmive- 
lésügyi miniszter nagyon komolyan veszi 
az Ígéreteit. Magyarorgzág állattenyészté­
sének minél hathatósabb emelését fogadta. 
Kisérjük figyelemmel Serényi kormányza­
tának egyes momentumait s nap-nap után 
látunk részleteket, amik a kitűzött célhoz 
közelítenek. Most ime arról a tervszerű és 
nagyarányú munkásságról kapunk értesü­
lést, ami Serényi intencióinak értelmében 
Erdélyben folyik, az itteni legelőkön az 
itteni állattenyésztés érdekében. Az erdély- 
részi gazdasági akció keretében egy nagy 
lépéssel jut előre Serényi munkája, ameny- 
nyiben ez évben Erdély 10 vármegyéjének 
185 községében kerül mivelés alá az itteni 
állattenyésztés alapja, a kis legelő. E 
munkatervnek nemcsak hogy teljes er­
kölcsi támogatást, vezetést és irányítást 
adott Serényi az erdélyrészi miniszteri ki­
rendeltsége és annak szakemberei utján, 
de tekintettel az erdélyrészi községek sze­
génységére, legelőik kultúrájára 115,612 
korona segélyt is engedélyezett, Tudja 
azt Serényi, hogy ez alapvető munka a 
pénzében gyümölcsözik, de mint földmive- 
Tési miniszter, tudja jól, hogy egyszer 
vetnie kell annak, a ki aratni akar. Arat 
majd a jövő nemzedék. A segély közsé­
gek szerint igy oszlik meg : Maros-Torda 
13, Háromszék 55, Udvarhely 37, Brassó 8,

trolin” Rocké ”
ezerszeresen bevált 

tüdöhurutpk ellen 
a friss és idült

u köhögés, hörghurutnál 
tüdö^yuladások után..

* Egása&éges tödők étvágy óvszer* 49 
tűdévész etten. _
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Csik 29, Kolozs 11, Szilágy 10, Kiskü- 
küllő 13, Alsófehér 5, Tordaaranyos 4. 
összesen 185.

— Az asszonyoknak. A legújabb sta­
tisztika szerint jelenleg a föld összes or­
szágaiban 15.514 647 nő van, aki valami­
lyen választói joggal fel van ruházva, míg 
ezelőtt 50 évvel mindössze 100.000 volt. 
Amerikában, illetve az Egyesült államok­
ban jelenleg hat 100.000 lakosnál nagyobb 
város van, ahol az asszonyok éppen úgy 
betölthetnek minden hivatalt, mint a fér­
fiak. Az a propaganda körút, amit Chap- 
man Catt asszony, a Nemzetközi Női Vá­
lasztójogi Szövetség elnöke régebben be­
járt, első eredményét Egyptomban éri el. 
Az egyptomi asszonyok most egy válasz­
tójogi szövetséget akarnak alakítani, amely 
nek székhelye Cairóban lesz. Az agitátor 
nő Carióból India felé igyekszik és Indián 
kívül Japánban, Chinában és Hawaiban 
akar agitálni.

Az Egyesült államokban a női egye­
temi hallgatók között jelenleg 40 kínai nő 
tanul, akik mindnyájan az orvosi pályára 
készülnek. De China iskoláiban is nagy 
átalakulások fognak a közel jövőben végbe 
menni. A kínai közoktatási ministerium 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy olyan 
iskolákat fog felál'itani, ahol tiz éves ko­
rukig a lányok és a fiuk együtt tanulnak. 
Mindeddig a kislányoknak a fiúiskolába 
belépni szigorúan tiltva van. Ezekkel a 
közös iskolákkal akarják elérni, hogy 
könnyebben legyen keresztülvihető az is­
kolakényszer a lányok számára is.

— A kisipar munkásbiztositási terhei. A 
munkásbiztositási törvény 25°/o-a szerint 
a kisiparosok a munkabérek 2%-ának ere­
jéig terhelhetők meg pénzjárulékok címén 
az első őt év alat. Ez az öt év az idén 
junius 30-án jár le. Mivel a járulékok 
már most is elviselhetetlen terheket 
rónak a. kisiparosságra és a 2“/o os járu 
lékok is alig folynak be, régi programm- 
pont volt ennek a 2°/o-os maximumnak 
további fentartás és az ipartestületek már 
két éve kérték a 25 §. érvényének uj 
törvénynyel való meghosszabitását. Mint­
hogy egy erre vonatkozó törvnyjavaslatnak 
benyújtására nézve semmi intézkedés nem 
történt, az Ipartestületek Országos Szövet­
sége a uiult hónap vége felé felterjesztést 
nyújtott be ebben a tárgyban a kereske­
delemügyi ministerhez. Ezt a kérvény az 
ország négyszáz ipartestülete azzal a ké­
réssel küldötte meg a választókerületének 
képviselőjéhez, hogy a kisiparosság óhaj­
tását a képviselőházban is támogassák.

— Államsegély a Tanítók Fürdőjének. 
A Tanítók társadalmi gyógyfürdője, üdülő 
és gynrmeknyaraló- telepe létesítése érde­
kében megindított országos mozgalmat a 
vallás és közoktatásügyi kormán is a leg­
melegebb érdeklődéssel és pártfogással 
kíséri. Mint illetékes helyről értesülünk, 
az „Udvarhely-vármegyei Tanitóegylet“ 
kérése alapján a közoktatásügyi miniszter 
a május 12-én megnyílt Tanítók Fürdője 
befektetései céljára, évi 2000. kor. állam­
segélyt engedélyezett. A közoktatásügyi 
kormánynak ezen nagyjelentőségű erkölcsi 
és anyagi támogatása teljes mértékben 
biztosítja a gyógyfürdő és üdülő-telep ki­
építését A részvénytársasági szervezkedés 
eddig elért kiváló eredménynit, az ezen év 
végéig meghossabbitani tervezett további 
részvényjegyzési elhatározás csak fokozza, 
annyival is inkább mert a közeli napok­
ban kibocsátandó uj tervezet alapitói, a 

részvénytőke jelentékeny nagy részét már 
előre biztosították, s igy a további rész­
vényjegyzésekkel esa a fennmaradó alap­
tőke részlet biztosítandó.

A gyógyfürdőt tanítók, a legminimá­
lisabb árszabással a Székelyudvarhelyi 
Szejke fürdőn már megnyitották, s en- 
nok prospektusa mindenre nézve teljes 
tájékozást nyújt. Úgy a fürdő, mint a 
részvénytársaság ügyre nézve a minden 
megkeresés Gyefekes Mihály ig. tanító 
oimére Székelyudvarhely küldendők Lá­
togassuk meg, keressük fel ezen értékes 
és olcsó hazai (erdélyi1 gyógyfürdőt.

— A Torda—Topánfalvi vasút mozdo­
nyait, kocsijait az erre kiküldött bizottság 
junius 1-én tüzetesen megvizsgálta és tel­
jesen üzemképeseknek találta. Eddigi terv 
szerint a vasút üzeme e hó 20-án indul 
meg.

— Férjhez menjenek-e a színésznők? 
Ezt a kérdést Marcel Prévost vetette föl 
a „Matin“ hasábjain. „A modern szinésznő, 
Írja, kinek polgári jogait elismerjük, föl­
veszi a polgári erényeket is, minden gya­
korlati jótéteményeivel együtt. Abban a 
mértékben, hogy a házasság két ember 
szabad válasz'ásával fejlődik, mely az 
asszonynak is meghagyja a maga férjet- 
lenségét, abban a mértékben közeledik a 
szinésznő is az egy foglalkozást űző pol­
gárság felé. S ez esetben a házasság és 
a szinésznő kibékülnek egymásssal.“ Pré- ; 
voBt szerint azok a házasságok legkevésbé 
boldogok, melyeket egyugyanazon foglal­
kozást űzők kötnek. Semmit sem akar 
tudni ügyvédek és ügyvédnők, orvosok és 
orvosnők közt kötött házasságról, mert 
ezek a házasfelek versenyeznek egymás­
sal a foglalkozásban s mindegyik a maga 
sikerének megrablását látja abban, ha a 
másiknak sikerei vannak. Azért tehát a 
színésznők házasodhatnak ugyan, de a vi­
lágért férjhez ne menjenek színészekhez.

— Katonák szabadságolása mezei mun­
kákra. A közös hadügyminister az idén is 
elrendelte a közös hadsereg legénységének 
szabadságolását aratásra és egyéb fontos 
mezei munkák elvégzésére.

— Eltörte a kezét. A vigyázatlanság 
nem egy embert tett örökre nyomorékká, 
munkaképtelenné. Szerdán e hó 5én Ko- 
kován Demeter szódagyári munkás egy 
villamos gép kerekének szijját, mely 
lecsúszott vissza akarta helyezni, ekkor 
jobb kezefeje a szíj alá került s a moz­
gásban levő kerék karát eltörte. Kokovánt 
azonnal orvosi segélyben részesítették.

— Pályázat orvosi állásra. A székely- 
kocsárdi körorvosi állásra a felvinci járás 
főszolgabirája pályázatot hirdetett. A pá­
lyázati kérvények e hó 20-áig adadók be 
nevezett főszolgabíróhoz.

— Automobilisták megrendszabályozása 
Az autómobilisták tulsebes hajtásából eredő 
balesetek országszerte mind sűrűbben for­
dulnak elő. Az utóbbi időben a „Műszaki 
Világ“ összegezte a balesetek számát. Egy 
hétre 20 baleset jutott átlag, ami évenkint 
1040 balesetet jelent Magyarországon. E 
helyen közöljük, hogj számos magyar vá­
ros rendőrhatósága tesz előkészületeket a 
megengedettnél sebesebben hajtó automo­
bilisták szigorú megreudszabályozására. 
Legutóbb Kassa város rendőrkapitánysága 
bocsátott ki ilyértelmü rendeletet, amely­

ben kilátásba helyezi, hogy a kihágási el­
járás során a tilalmas sebességgel hajtott 
automobilt lefoglalja, sőt el is kobozza.

— Uj gyermekbetegség Magyarorszá­
gon. Az ország különböző részein egy új­
fajta veszedelmes gyermekbetegség lépett 
fel, amelyet Svédországból hurcoltak be 
Magyarországba. A betegség tüneteit a 
gyermekek egyes szervein beálló bénulá­
sokban mutatkozik. A betegség neve: 
gyermekparalizis. Az országos közegész­
ségügyi tanács kérelmére a belügyminisz­
ter szigorú íendeletben fogja utasítani az 
összes törvényhatóságok illetékes faktorait, 
hogy a gyermekbetegség fellépésének be­
jelentését szigorú büntetés terhe alatt te­
gyék kötelezővé a lakosságra.

— Ösztödij iparosok özvegyei és árvái 
számára. A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara az érdekeltek tudomására hozza, 
hogy a szakmájában kivált, józan életű, 
fiatalon elhalt és képesítéshez kötött ipart 
űzött magyar honos iparos mesterek sze­
gény sorsú özvegyei, vagy szegénysorsu, 
de 18 évet még be nem töltött fiú, esetleg 
leány árvái számára a keresk. minister 
az Erzsébet alapítvány kamataiból 8 drb., 
egyenként 300—300 koronás 2 drb. 250 
koronás segélydijat rendszeresített. Pályáz­
hatnak özvegyek vagy árvák, az utóbbiak 
anyjuk vágj7 gyámjuk utján. A folyamod­
ványok a keresk. ministerhez címzetten, 
legkésőbb folyó évi junius hó 10-ig nyúj­
tandók be a kamarához, mely bővebb fel­
világosításokat is nyújt.

— Méhészet a tanitóképezdében. A 
gazdasági mellékes haszonvételnek egyik 
jelentős ága a méhtenyésztés, melynek 
legfőbb szociális jelentősége abban rejlik, 
hogy nagyobb tőke nélküt a legszegényebb 
munkás is foglalkozhatik vele. A méhészet 
Magyarországon azonban még ma sem 
érte el a megkívánható fejlődési fokát. Az 
a tizenhat vándortanár, aki az ügyet pro­
pagálja, nem fejthet ki elegendő munkát 
s egész működésük úgyszólván csak arra 
a térre szoritkozhatik, ahol már a méhé­
szettel foglalkoznak. A tény észtés és ér­
tékesítés újabb és újabb módjait ismer­
tetik, arra azonban nem jut idejük, hogy 
a méhtenyésztést ott is meghonosítsák, a 
hol annak jövedelmezőségét még nem is­
merik Ennek a furcsa állapota ak rész­
beni megszüntetése érdekében elhatározta 
a földmivelésügyi ministerium, hogy az 
állami és felekezeti tanitóképz őkben min­
taméhészetet állíttat fel. A tanítók szét­
szóródva az ország különbözőbb vidékeire, 
hasznos úttörői lehetnek a méhészet ügyé­
nek. A mintaméhészet költségeit már elő­
li ányozták a ministerium jövő évi költség­
vetésében.

— A tanonciskolái kötelezettségről. A 
keresk. minister 44114 -1910. sz. határo­
zatában kimondta, hogy az iparos tanonc­
iskolák szervezete és terve ügyében a 
vallás és közoktatásügyi ministerium által 
kiadott 35,564—1893. sz. rendelet 19. pont­
ja értelmében a tanonciskola 3 osztályát 
jó sikerrel végzett tanoncok a rajzon kí­
vül a többi tudnivalók alól fölmentendők.

A 21 pont a) alatti bekezdése értel­
mében pedig a kereskedő tanoncok a 
rajztanitás alól is mentesek, mihez képest 
nem büntethető az a kereskedő, aki a 3 
osztályt már sikerrel végzett tanoncát ta­
nonciskolába egyáltalán nem járatja.

SzélcelyRoesárd — Marosul vár.
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— Megszökött az elmegyógyintézetből. .
Lázár Anna albáki illetőségű elmebajos nő 
megszökött a kolozsvári elmegyógyintézet­
ből. A szökevény elmebajos közép magas, 
barna hajú és szemű, csak románul beszélő 
sovány nő. A rendőrség körözvényt bo­
csátott ki.

— Olcsóbb lesz a cukor. Az egyesült 
osztrák cukorfinomitók végrehajtó bizott­
sága szerdán tartott ülésén a cusor áfát 
métermázsánkint két koronával leszállí­
totta és junius hónapra a kontingens öt 
százalékát leszállította.

Mit tenne? X. falu önkéntes tűzoltó 
testületé saját kebeléből mentőket képez- 
tet ki, akik hivatva lesznek tüzeseteknél 
előforduló baleseteknél első segélyt nyúj­
tani a sebesülteknek.

Erre a célra két tűzoltót szemeltek 
ki, akiket a községi orvos oktatott ki. Az 
elméleti oktatáson már átestek. A vizsgán 
megkérdik az egyiket.

— Mit tenne maga, ha valamelyik tűz­
oltónak megsérülne a karja és az ütőér? ?

— Szorosan lekötöm a karját, de \ 
nem közvetlen a seb mellett.

— Helyes.
Az orvos a másikhoz fordul :
— Ha valakinek megsebesülne a 

feje, mit csinálna ?
— Erősen leszoritnám ... nem a 

fejét, hanem a nyakát.
*

Ab elefánt. Egy családnál társaság van.
A gimnazista fiú. hogy tudományát 

fittogtassa, odaáll a zongora mellé, ujjával 
végighuzza a zongora billentyűit és igy szól:

A zongorabillentyük készítéséhez 
évenkint ezernél több elef ántra van szükség

Mre a háziasszony elmerengve jegyzi 
meg:

— Nagyszerű, hogy mi mn den r e 
tudják betanítani az állatokat.

*
Patikus-sors. Késő éjszaka felcsön­

getik a gyógyszerészt, aki hamarosan ma­
gára kap valamit, majd ásítva kinyitja az 
ajtót. Egy fiatalember áll ott.

— Mi tetszik ?
— Kérek két krajcárért bajuszpedrőt 1 
A padkásnak vörös lesz az arca a 

dühtől. Felordit:
Micsoda szemtelenség ilyen késő 

éjszaka felzavarni az embert bajuszpedrő­
ért? Nem sül ki a szeme?

Mire a fiatalember kissé fenyegető 
hangon vágott közbe:

— Mit kiabál igy nekem 1 Mindjárt 
más patikába megyek . . .

Közönség köréből.
— Értesítés. Értesítem Marosujvár t. 

közönségét hogy működésemet julius 1-én 
fogom újból megkezdeni.

Tisztelettel: Guttermut Imre fog­
technikus.

— Ruhavarrást elvállalok helyben — 
ellátás fejében két 5—6 éves gyermekem­
mel divatterem tulajdonosnő. Értekezhetni 
lehet a Marosujvár kiadó hivatalában.

— Balázs Árpád kis (zseb) alakú nó 
tás könyv most jelent meg a legújabb 
nótákkal tartalmaz 33 uj nótát zongorára 
vagy énekre. Ára 2 korona. Kapható Füssy 
József könykereskedésében.

Hirdetéseket mérsékelt 
árért fölvesz a Maros­
ujvár dóhivatala.

1

Vigalmi meghívókat, tánc­
rendeket, eljegyzési kár­
tyákat és esküvői meghívókat 

Iegizlégegebben készít 3

Füssy nyomda

i

Kötelezettség nélkül 
tekintse meg

SZÉKELY és RÉTI 

butorgyárosok 
Marosvásárhely, 

Széchönyeni-tér 47.

ÁLLANDÓ
BUTORKIÁLLITÁSÁT!

Vidéki érdeklődők meghívására 
vétel kötelezettség nélkül sze­
mélyesen mutatjuk be gazdag 

mintagyüjteményünket. :::

Részletre áre m eI é s nélkül I

— Keresek f. évi julius hó 3-tól 
négy hétre egy féregmentes, tiszta 
bútorozott szobát feleségem és leány­
kám részére, választ az ár megjelö­
lésével kér Szentkirályi Sándor 
Marosvásárhelyre. 1—2

Kiadó
FŰSSY JÓZSEF.

! 

i 

j

I 
í

uj. Temetkezési intézet uj
Marosujvár cm.

Értesítés.
Úgy a helybeli mint a vidéki t. közönség szi­

ves tudomására hozom, hogy Marosujváron a Csesztve utca 11 
szám alatt saját házamban a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

Disz temetkezési intézetet
nyitottam.

Raktáron tartok mindenféle koporsókat, szemfedeleket, koszorú 
és egyéb kellékeket.

lvállalok temetések rendezését úgy helyben mint vidéken. 
Úgyszintén hudaszállitásokat is.

Midőn ezt a t, közönség b. tudomására hozom egyben jelzem, 
hogy a lehető legjutányosabb árak mellett igyekszem a t. kö­

zönség igényének mindenben megfelelni és bizalmát kiérdemelni.

Nagybecsű pártfogást kér teljes tisztelettel

ifj. Szilágyi Sándor
asztalos és temetkezési vállalkozó.

Névjegyek, eljegyzési kártyák, 
legelegánsabb kivitelben s legolcsóbb árban 
készíttetnek

£ £ £ £ £ Füssy J. könyvnyomdájában £ £ £ £ £
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fSzöIö- 

oltvá­

nyokat 

szállít, 
amerikai 
sima és 

gyökeres 
veesröket különféle fajokban fajtisxtaságért 
jétáUva legdósabb választékban a már évek 
óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert: 
Kiskíktillőmenti első szőlöoltvány telep 

tulajdonos: Caspari Frigyes, 
Medgyes 106. az.— (N agyküküllö megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni.
Ál árjegyzékben találhatók az ország min 
den részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendeli- 
»ének megtétele előtt az ismerős személyi­
ségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizony­
ságot szzher eetmagának lenti szőlőtelep iel- 

tétlenmegbizhatóságáól r 569

BRADY-féle

e<sy okos fej
minden alkalommal

MATIS E.
Ajánl, szőHő-permetezőt, rézgálicot, venyige ollót 
kerti fűrészt és mindenféle gazdasági, kertészeti esz­

közöket legjobb menöségben.

Sodronv kerítést
horgonyozva tüskés sodronyt.

Mauthner-féle konyhakerti magvakat legmagasabb csiraképességü 
olomzárolt lucerna, lóher répa, baltacin és fümagvakat.

Kasza Jótállás mellett.

Df. Oetker gntöpopát használja á 12 f.
Teljesen higiénikus, orvosok által ajánlott élesztőpótló. 

Használata által minden tészta 
nagyobb, lazább és könnyebben 

emészthetővé lesz.
Dr. Oetker-féle Vanilincukor á. 12 f.

a legnemesebb fűszere minden tész­
tának, kakaó és tea, csokoládé és 
krém,, kuglupf. torta, pudding és tej­
szín, továbbá finom vagy porcukor­
ral vegyítve mindennemű sütemény 
behintésére. Pótol 2—3 cső vaníliát. 
Ha félcsomag Dr. OETKER VANILIN- 
CÜKROT í kgr. cukorral keverünk és 
ebből 1 vagy 2 teáskanálnyit 1 csésze 
teára öntünk, úgy egy kitűnő aró- 

Smáju, teljes italt kapunk.
Dr. Oetker sütőpora és vanilincukra 
minden füszerkereskedésben stb. kap- 

I ható. Kimerítő használati utasítás 
I minden csomag mellett van. Recept- 
1 gyűjtemény ingyen!

1
Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se­
gítséget nyer az orvosilag kipróbált
Kaiser-fóle gyomor 

Borsmenta

Karamellákban
Jó étvágyat kap, a gyomrot erő­
siti. Üdítő és erősitő hatásánál 
fogva nélkülözhetetlen az uta­
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában 

Marosujvárt.

Ha „FORHSN“-qal permetez,
I-ször 

Kevesebb 
a gond, 

SZOT 
kevesebb 

a munka, 
r-szor 

kevesebb, 
L amunkabér!

Állandó, éssssei ü és ügyes reklámozás 9 
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalat- H 
nak, üzletnek a lelke, rugója és éltető eleme. H 

Hogyan, hol és mikor hirdethető a lég- | 
Sikeresebben, legjobban és legolcsóbbau meg- ggj 
tudható fS,

Leopold Gyulai
hirdető vállalat betéti társaság-nál

Budapest, VII., Ezsébet-körut 41.
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiis- 
meretességgel és páratlan pontossággal sS 
eszközölnek hirdetéseket és reklámokat az @8 
összeB budapesti, vidéki és külföldi lapokban gg 

és naptárakban.
256 kitűnő naptár kizárólagos bérlete! |s

&

ezelőtt Mániacelli cseppe^ 
több mint 30 esztendő óta úgy be 
váltak, hogy nélkülözhetetlenek 
minden háztartásban. E oseppek- 
nek utólérhetetlenül jó hatásavan 
emésztési zavaroknál, azután pá­
ratlan gyomorrontás, gyomorégés, 
székrekedés, fej és gyoniorgörcsők 
cnelygés. szed illés, álmatlanság, 
kólika, vérszegénység, sápkor stb. 
ellen. Kapható minden gyógyszer­
tórában. Egy nagy üveg K 1.60 
kis üveg —.90 fillér, 6 üveget K 
S.8O, 3 nagy üveget K. 5.30 

beküldése után küld francó.
Brády K. gyógyszertára. 

Magyar Királyhoz BECS
I. Fleischmaret 2 Depót 5 Ügyeljünk a véd­
jegyre, amely a Máriacelli SzüzMáriát ábrá­
zolja rózsaszínű kartoü csomagolásra s az alá­
írásra, amely az oldalt levő kép másolat« és 

utasításunk visza minden utánzatot.

mert a „FORHIN“ a sok­
szorta megjavitott

BORDÓI KEVERÉK
kész állapotban I

Nagyon erősen tapad a nedves 
levélre Is!

Bármily harmatnál perme­
tezhet vele. Semmi üledéke 
nincs! gyártjuk as eddig dr. Asc- 
heubratldt szabadalmát képezett — 
rézkónport és bordoi port.

Számtalan elismerő nyilat­
kozat! Kérjen ingyen és

__ bérmentve leírást a 
•gyártól Buda­
pest VI. Váczi-

H
egedűk, hegec 

szerek, vonók hí 
rok és m

ás han 
szerek kapható 
Fiissy Józsi 
könyvkereskedéséül 

EN
G

I JÁN
O

S FO
D

R
ÁS

 
M

arosujvárt, 
M

ikó-utca 
(V

ecsernyés-fó 
:: 

vendéglő m
ellett)

Tisztelettel hozom n. b. tudom
ásár 

hogy M
arosujvárt, 

M
ikó-utca 

sz. 
ala 

(V
ecsernyés-féle 

vendéglő m
ellett) 

a m
i 

kor legkényesebb igényeinek is m
egfelel 

BO
R

BÉLY 
ÉS 

FO
D

­

R
ÁSZ Ü

ZLETET ZZ 
Főtörekvésem lesz a pontos és tiszt 

kiszolgálás. M
inden igyekezetem 

oda 
fo

( 
irányulni; 

hogy 
a 

legm
esszebb 

m
eni 

kívánalm
akat is kielégítsem

.
N

agybecsű pártfogását kérve 
tisztelettel 

E N G 
1 J Á N 0 S 

fodrász
 

M
arosujvár, M

ikó-utca.

Vas, szerszám és füszerkereskedő Marosujvár.
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H E 6y I LAJOS 
~ hirdetési irodája ______ 

folyó évi augusztus hó 1-én 

Badabe$, VII., Király-utca 67., 
1. em. áthelyeztetett.

Mindennemű hirdetések és reklámok 
felvétele az összes fővárosi-, vidéki­
es külföldi-lapok és naptárak részére 
eredeti árban. Költségvetések és ár­

ajánlatok díjmentesen

; — A ki jóref. imakönyvre akarsz er
| tenni, az csakis a Jancsó félét vegye meg 
? mert ez magasztos, magas szárnyalásu 

tartalmával az imaköhyvek között a leg­
értékesebb remekmű. Kapható Füssy J. 
könyvkereskedésében különböző ízléses 

; kivitelekben 1—7 kor. árban.
Törekvő kis igényű 30 éves fiatal 

i ember a ki gazdaságban is jártas, 
I rendelkezni és dolgozni is tud kisebb 
j vagy nagyobb gazdaságban ispáni 
; esetleg birói állást keres. Cime meg­

tudható: Füssy József könyvkeres- 
keeésében Tordán.

Mesterdalnok.
Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajta van

kaucsuk sarok.

MINDENKI VEGYE MEG!.
a közhasznú könyvtárból a következő érdekes és olcsó könyveket:

1 Szerelmi levelező férliak és nők részére.
2 Illemtan mindenki számára.
4 Pohárköszöntő.
3 A kanári madár tenyésztése.
5 Pecsenyék és vadak készítése.
6 A női szépség ápolása.
7 Gyors segély. Orvosi tanácsadó.
8 Fogak, a kéz és a köröm ápolása és gyógy­

kezelése.]
9 Társasjáték, k otthon és a szabadban.

10 Virágkertészet a szabadban és a szobában.
11 Jóslás kártyából és kézből.
12 Soványitó és hizlaló gyógymód.
13 A francia négyes szabályai.
14 Az alsós szabályai.
15 Álomfejtés.
16 Gyermekbetegségek és azok gyógyítása.
17 Lawn-Tenniszjáték és annak szabályai.
18 Álmatlanság és annak gyógyítása.
19 Házi cukrászat.
20 Foct-Balljáték és szabályai.
21 Hölgyek tanácsadója.
22 Idegesség és annak gyógyítása.
.23 Testedzés. (Házi- és szertornázás.)
24 Németül egy óra alatt.
.25 Aquarell-festészet.
26 Az egészség íentartása.
27 Franciául egy óra alatt.

■28—29. Idegon szavak szótára.
30 A jó modor.

-31 Német hejyesirás.
82 Magyar helyesírás.
33 Kinek milyen címzés jár?
-34 Angolul egy éra alatt.
•35 A gyermekmogóvás.

36 A házasélet egészségtana.
37 Kis köszöntő minden alkalomra.
38 Vidám és tréfás pohárköszöntők.
39 Körtáncok.
40—41. Tréfás műkedvelői előadások
42 Gombatenyésztés otthon.
43 Olaszul egy óra alatt.
44 A szerelem könye. (Virág, bélyeg nyelv.)
45 A burgonya elkészítése különféle módon.
46 Gyermekjátékok és mulatságok,
47 Emlékversek. Emlékkönyvek.
48—49, A szellemekkel Aaló érintkezés tana Igen 

érdekes tartalommal.
50—51. A szeleminekkel való érintkezés módja.
52—53. Gyorsirászat. Gabelsberger-Markovits-féle 

levelező gyorsírás 48 old.
54 Az o'ajtestészet.
55 Házi-ipari festészet kézikönyve.
56 Fes főmű vésheti világítás.
57— 57a. Fdstőművészeti mértan.
58— 59. Smiles. A jellem,
60—61. Smiles Á kötelesség.
62—63. Smiles. Takarékosság.
64 65. Utmátatás zenetaulásra.
66—67. Kótatanitó.
68—69. 4 tarokkjáfék összes szabályai.
70 Csuz, köszvény kezelése, gyógyítása.
71 Kósercsöppek. 100 zsido-adoma.
72 Bakfis-adomák. 100 adoma.
73 Czigány-adomák. 100 pompás adoma.
74 Diák-adomák. 100 adoma.
75—76. A karamboljáték tanitása.
77—78. Gyorsírászati rövidítések és olvasó.
79 Gyermekhumor. 100 adoma a kicsinyekről.

80 Katona-adomák. 100 adoma.
81—84. Magyar általános lvelező.
85—86. Budapesti lakbőrleti szabályzott.
87 Asszonyvásár. Bohózat. II. Borbélybánat.
88 A puskaporos hordó. Kabaré bohózat 1 felv.
89 Verses ős prózai üdvözletek.
90 A kis folttisztitó
91—92. Hogyan Írjunk?
93—94. Hogyan foglalmazzunk?
95—96. A költészetről I Elbeszélő müvekről.
67—98. A költészetről II. Lyra művekről.
99—100. A költészetről III. A drámai művekről.

101 Béleggyütésről.
102 Útmutató Amerikába utazók számára.
103—104. Kereskedelmi gyorsírás.
105 Nvultenyésztés.
106 _ 107. Hogyan vezessük könyveinket.
108-109. Hogyan juthatunk álláshoz-
110 Egyéves önkéntesség megszerzése..
111 Kamatszámítás. Az egyszerű kamat.
112—113. Kamatos kamat. Járadék számítás.
114—115. Esperanto nyelvtan. Kis szótárral.
116 Esperanto gyakorlatok.
117 Zárt ajtók mögül. 100 adoma a bíró- rendőr- ős 

betörővilágból.
118 100 válogatott uj adoma.
119 Bankárvicczek. 100 börzeadoma a javából.
120 Nűvőszadomák, 100 adoma.
121—122. Hogyan lehetünk jó amatőrfénykőpészek 

Irta: Váradi Jenő.
123 Váltóismertető.Irta : Ernszt Jószef.
124 Tréfás rejtvények. Ir;a : Sacher Endre.
125 Vi'airázi rövidítések.
126—127. A tüdővész ellen való védékezés.

Egyes szám ára esak 13 fillér.

Kapható: FÜSSY JÓZSEF könyvkereskedésében
Posta, vagy telefon rendelésnél elég a számra is hivatkozni.
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NEM ETHY JÓZSEF gépüzemü bútorgyára és raktára 
Telefonnám 11. T O R D A Telefonszám 11.
Készít és raktáron tart l^ész mindennemű modern stílben, lakkos, matt,
fényezett noáyr PíTktÁF teljes szaion- ebédlő-, báló-,uriszoba- 
hivitelben aCIHLCIL iroda és konyha berendezés szalon és

ÖLTÖZŐT'JKRÖK ÖVEÓKÉP és olajfesímény.

Gyapjú, jutta, nagy és futó szönyegeh, gyapjú és csipke fügfgfönyök, storok, és 
drapériák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetök füg-erönykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.
és lézbutorokból állandó NAGY RAKTÁR.

Gyermeh-hocs.'h majolika-, dohányzó és diszaszlalháh s egyéb luttus ÍSlsTTÖRÓK stb. 
a legutolsó divaí szerjnt. JTinla- és Hajlított széheh, és egyes bútordarabod gyári áron 
székelyhez való üíéseh minden nagyságban. Számos elismerő levél költségvetést és minta 
képet szívesen küld. Karácsonyi és alkalmi meglepelésneh legalhalmasabb egy haszn°s 

maradandó szép berendezésű tárgy.
Tetszetős olcsó es tartós kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.

Vas-

V
édöegyesületi kiállításon aranyérem

el 
aranyoklevéllel 

kitüntetve.
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M arosujvár piacterén levő szép, nagy 
üzlethelyisg 3 szobás 
lakással együtt kiadó.

Esetleg a lakás vagy üzlethelyiség kü­
lön is kiadó. Bővebb felvilágosítást 
ad : Gitta János Marosludas.

’fejzfet j
3k millió. ü

iGYÖSZ.i

Értesítés.
Van szerencsém a t. helyi és vidéki 

hölgyek b. tudomására hozni a napokban 
végeztem a budapesti nőiruha szaktanfo­
lyamot és igy az angol és francia sza­
bászatban is teljesen jártas vagyok.

Mind eddig is azonban még főbb 
törekvésem esz hogy a legkényesebb igé­
nyeknek is mindenben megfeleljek,

A t. hölgyközönség becses pártfogá­
sát kérve tisztelettel

Burszán Mária 
angol és francia szabászata és varrodája 
Marosujvár, Szilvásiesze fék.
Varró leányokat díjazás melllvett utca 27.

CI6ARETTAZÓK I
Egyesüljetek a cigaretták óriási 
áremelése miatt! Ne sajnáljátok 
a kis fáradságot 1 — Töltsétek

JacobiAntinicotin
hüvelyeket, 

vagy „OTTMAN“ (törőkfej) 
és „TIP-TOr “ aranyszopókás

cigarettapapírt

Mindenne­
mű iskolai- 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok juta 
nyos árban 
kaphatok;
Fíissy J. 
könyvkeres­
kedéseben. 
Esküvői-kár- 
tyák, báli- és 
menyegzői 
meghívok 

jutányos ár­
ban ég gyorsan 
készíttetnek

Hirdessünk
a Marosujvárban.

F

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a t. helyi 

és vidéki közönséget, hogy Marosuj- 
várt a Főtéren Gál Béla ur gyógy­
szertára mellett egy a mai kor igé­
nyeinek megfelelő ujonan berendezett 

NÓI és FÉRFI

divatáru üzletet
S B nyitottam.
Föelvem lesz a legszolidabb pontos 
Kiszolgálás a legolcsóbb árak mellett, 

^fiatal törekvő kezdő szives 
L pártfogást kér tisztelettel

Peeh Hubert 
női és férfi divatáru 

kereskedő Marosujvár..
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